

「迎新送舊・策勵來茲」

— 行政院農業委員會發表 94 年施政成果與願景

行政院農委會於 94 年 12 月 27 日舉行年終記者會，由李金龍主任委員率各業務單位主管及所屬機關首長出席，並發表 94 年度施政成果及未來政策方向與願景。

農業四大方針 感謝各界支持

李主委表示，回顧民國 94 年農委會在「發展優質、安全、休閒、生態的現代化農業」的願景下，做了相當多的努力，也獲得豐碩的成果。整體來說，94 年是充實的一年，在即將到來的新年度裡，期許各界都能繼續秉持對農業的關懷與支持，讓來年的農業施政能夠更加精進、更有活力、更讓國人滿意。

永續農業建設 展現顯著績效

農業發展不論是觀念的改變、科技的研發、制度的建立或法案的推動，都需要長期持續努力，才能見到顯著績效。94 年度，農委會在生物科技方面有了突破性的發展，也做了許多結構性、制度性的調整與建設，例如透過品質競賽加強農產品行銷、研擬農產品管理相關法案、推動農業產銷履歷制度及跨足綠色能源產業等。



花蓮場-彩色米



李主委推薦台東的釋迦

研發優質農業 生物科技領先

農委會舉辦各項農產品競賽，除了有效加深消費者對產品的印象之外，也提供農民良性競爭與觀摩交流平台。另外，農委會研究團隊突破農業生物科技發展瓶頸，成功複製了全球第一頭帶有人類第 8 凝血因子的基因轉殖複製羊「寶鈺」，並於 94 年 4 月產下仔羊，創下我國體細胞複殖動物正常繁殖後代的首例，使我國複殖羊技術躍升為世界領先群，同時也為建立「分子牧場」邁出了極關鍵的一步。未來，農委會將持續開發相關技術，逐步實現讓分子牧場成為生物製藥源的目標。

推動安全農業 建立履歷制度

安全農業為施政的主要項目之一，農委會於 94 年 12 月 15 日完成了一個農產品生產及驗證管理的草案，為農產品的安全法制化及管理方面開啟新頁，此外，也推動農業產銷履歷制度。主委表示，包括

農民朋友、農民團體、行銷業者，甚至於企業界都主動與農委會洽談，表達願意參與農業產銷履歷制度的意願，如家樂福、摩斯漢堡、光泉公司及台塑企業所屬有機農場等。

發展休閒農業 創造無限商機

台灣在加入 WTO 後，農業生產結構需有所調整，而休閒農業就是推動的一個方向，根據統計每年休閒農業產業可創造 45 億元的產值，農委會為了使台灣休閒農業能夠與外國接軌，除深耕台灣本土之外，也致力於提升休閒農業發展的品質。未來，將發展具有國際水準的休閒農業，並積極參與國際旅遊展覽，為整個產業開拓更廣大的市場。

規劃生態農業 跨足綠色能源

94 年 6 月，全國能源會議達成發展綠色能源的共識後，農委會即著手試種油料能源作物，並成功提煉出生質柴油，為農業部門跨足能源產業奠立發展基礎。雖然目前生質柴油生產成本偏高，但基於農業產量結構調整、資源利用等整體考量，農委會已規劃中長程綠色能源工程發展目標，將自 95 年起，透過「水旱田利用調整後續計畫」，有效利用這些休耕農地，逐年擴大能源作物栽培面積，創造農業、能源和環保三贏的局面。

借鏡國外先例 引進農業外勞

主委指出，國內目前



種苗場 鮮食大果番茄

從事農牧業者，45 歲以上者佔 72 %，比其他行業偏高許多，農業經營者經常反應農力不足、人力老化與工資昂貴等問題。為紓緩農業勞動力問題，農委會將在兼顧農民就業機會與福利的前提下，依外籍勞工政策，研究「採取補充性、限業限量原則，分階段開放引進外勞」的可行性，以務實解決農業經營困境，提升農業競爭力。

作好因應準備 打造優質台灣

WTO 香港部長會議已於 94 年 12 月 18 日結束，雖然會議所達成的共識，短期

間還不至於對台灣農業造成新衝擊，但農委會還是會加速推動產業結構調整，作好各項因應準備。日後，G-10 集團也將繼續加強合作，以確保集團各成員國農業永續發展與農民權益。李主委強調，農業部門的使命就是要不斷的創新、精進，發揮農業多元功能，打造一個優質國度，讓台灣成為美麗的國際村。



金融局-農業金融專案宣導